Zadanie 20. (3 pkt)
Postlugujac si¢ wzorami pélstrukturalnymi (grupowymi), uzupelnij poniZsze réwnania
ilustrujace procesy, w ktorych etanol jest substratem lub produktem reakeji.
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LI Informacja do zadania 24. i 25.
Mocznik podezas ogrzewania ulega reakcji przedstawionej réwnaniem.
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Zadanie 24. (2 pkt)
Fragment czasteczki organicznego produktu powyiszej reakeji stanowi wigzanie
wystepujace miedzy innymi w bialkach. Narysuj ten fragment wzoru czasteczki i podaj
nazwg tego wigzania.
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Zadanie 25. (1 pkt)

Okresl, czy przedstawiona w informacji reakcja jest reakcja typu substytucji, kondensacji
czy polimeryzacji.



Zadanie 31. (2 pky)

FPrzeprowadzono ciqg reakcyi zilustrowanych nastepujqcym schematem:
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a) Napisz, stosujgc wzory poilstrukturalne (grupowe) réwnanie reakeji numer L
W réwnaniu nad strzalks napisz warunki, w jakich zachodzi ta reakeja.

b) Napisz wzir pélstrukturalny (grupowy) zwigzku X.

Zadanie 30. (I pkt)

Punkt izoelektryczny (pl) aminokwasu to pH roztworu, w ktorym czasteczki tego
aminokwasu wystepuja glownie w formie jonow obojnaczych.

Kwas 2-aminobutanodiowy (asparaginowy) jest dikarboksylowym aminokwasem o wzorze
sumarycznym CsH704N. Jego punkt izoelektryczny pl = 2,87.

Narysuj wzor polstrukturalny (grupowy) jonu, ktory jest dominujaca forma tego
aminokwasu w roztworze o pH = 1.

Zadanie 33. (I pkt)
Ester metylowy kwasu 2-metylopropenowego (metakrylan metylu) jest monomerem
poli{metakrylanu metylu).

Dokoncz, stosujac wzory polstrukturalne (grupowe), réwnanie reakeji polimeryzacji
tego estru.
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O Informacja do zadan 36.-38.

Kewlar to handlowa nazwa poli(tereftalano-1,4-fenyloamidu). Tworzywo to jest okolo pieciu
razy wytrzymalsze od stali, a zarazem okolo pieciu razy od niej lzejsze. Swoje wlasciwosci
kewlar zawdziecza wysokiemu stopniowi uporzadkowania czasteczek. Ulozenie tancuchdow
polimerowych kewlaru przedstawiono na ponizszym schemacie.
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Zadanie 36. (1 pkt)
Podaj nazwe¢ zaznaczonych na schemacie kropkami oddzialywan migdzy atomami
dwoch sgsiednich lancuchow poli(tereftalano-1,4-fenyloamidu).

Zadanie 37. (1 pkt)
Kewlar otrzymuje sie w reakcji polikondensacji dwoch rodzajow monomerow, z ktorych
jednym jest chlorek kwasu 1,4-benzenodikarboksylowego (tereftalowego).

Uzupelnij ponizszy schemat syntezy kewlaru, wpisujac wzoér brakujacego monomeru.
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chlorek kwasu kewlar
1,4-benzenodikarboksvlowego

Zadanie 38. (1 pkt)

Zakwalifikuj kewlar do odpowiedniej grupy tworzyw. Podkresl odpowiedz A, B, C lub D.
poliamidy

poliestry

tworzywa fenolowe
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Zadanie 33. (2 pkt)
W wyniku hydrolizy peptydu o wzorze sumarycznym CgH;sO;N; otrzymano mieszaning
alaniny o wzorze CH;CH(NH,)COOH 1 glicyny o wzorze CH,(NH;)COQOH.

Ustal, z ilu reszt alaniny i z ilu reszt glicyny skladal si¢ badany peptyd. Poslugujac sig
trzyliterowymi symbolami aminokwasow (Ala i Gly), napisz wszystkie mozliwe
sekwencje badanego peptydu.

Liczba reszt alaniny (Ala): ....ccooeveiiieenn Liczba reszt glicyny (Gly): coveieiiiieeeeee
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Informacja do zadan 31.—32.

Opis pewnego produktu spozywczego zawiera informacje dotyczace zwigzkow chemicznych
wchodzgeych w jego sklad. Wynika z niego, ze najliczniejsza grupe zwigzkow stanowia
weglowodany (fruktoza, glukoza, maltoza). Obecne sa takze kwasy organiczne (cytrynowy,
glukonowy, jabtkowy, foliowy), wyzsze alkohole alifatyczne, aldehydy, ketony, estry oraz
zwigzki polifenolowe. Ponadto w sktad produktu wchodza biatka, pewne ilosci
mikroelementow oraz witaminy. Jego barwa uzalezniona jest od obecnosci barwnikow.

Na lekeji chemii uczniowie zapoznali sig z opisem produktu spozywczego 1 z przygotowanym
zestawem doswiadczalnym zilustrowanym na ponizszym schemacie.

zawiesina Cu(OH), zawiesina Cu(OH)»
z nadmiarem NaOH z nadmiarem NaOH
l 1 produkt spozywczy 11 l
wodny roztwor glukozy rozpuszczony w wodzie

Nastepnie sformutowali cel doswiadczenia:
Potwierdzenie obecnasci glukozy w badanym produkcie spozywezym.

Po zmieszaniu reagentéw uczniowie ogrzali zawartos¢ obu probowek i po chwili w kazdej
z nich zaobserwowall powstanie ceglastoczerwonego osadu.

Przemiang zachodzaca w probdwce | nazwali probg kontrolng, a przemiane zachodzaca
w probowce Il — proba badawczg. Na podstawle przyjetych zalozen i obserwacji uczniowie
sformutowali wniosek:

W produkcie spozywezym obecna jest glukoza.



Zadanie 31. (0-2)
a) Wyijasnij, dlaczego podany przez uczniéow cel doswiadczenia oraz sformulowany

wniosek byly bledne.

b) Podaj poprawny cel opisanego do$wiadczenia.

Cel doswiadczenia:

Zadanie 32. (0-3)

W probowce 1 zaszta reakcja glukozy z odczynnikiem Trommera zgodnie z ponizszym
schematem:

CH,OH~(CHOH),~CHO + Cu(OH), + OH™ — CH,OH—(CHOH),~COO™ + Cu,0 + H,0

a) Napisz w_formie jonowej z uwzglednieniem pobranych lub eddanych elektronow
(zapis jonowo-elektronowy) rownania proceséw redukeji i utleniania.

Rownanie procesu redukcji:

Réwnanie procesu utleniania:

b) Uzupelnij wspolczynniki stechiometryeczne w ponizszym schemacie.



Zadanie 35. (0—1)
Do wodnego roztworu aminokwasu opisanego w informacji wprowadzono kwas solny.

HCl(aq)

aminokwas (aq)

Przed wykonaniem do$wiadczenia pH roztworu aminokwasu byto rowne pl.

Napisz w_formie jonowej skréconej, stosujac wzory poélstrukturalne (grupowe)
zwigzkow organicznych, rownanie reakeji zachodzacej podczas doswiadczenia.

Zadanie 36. (0-1)

Aminokwasy pod wplywem kwasu azotowego(l1l), otrzymywanego w srodowisku reakcji ze
wzgledu na jego nietrwalosé, ulegaja deaminacji, ktora przebiega zgodnie z ponizszym
schematem:

R-CH(NH;)COOH + HNO, — R-CH(OH)COOH + Ny+ H,0

Napisz, stosujgc wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkéw organicznych, réwnanie
reakcji opisanego w informacji aminokwasu z kwasem azotowym(I1I).

Zadanie 31. (2 pki)

Zaprojektuj doswiadczenie, ktore pozwoli na rozrdZnienie wodnych roztworow dwoch

cukrow: glukozy i fruktozy.

a) Uzupelnij schemat doswiadczenia, wpisujac nazwe uzytego odczynnika wybranego
z podanej ponizej listy:

* $wiezo wytracony wodorotlenek miedzi(1l)
= woda bromowa z dodatkiem wodnego roztworu wodoroweglanu sodu
=  wodny roztwér azotanu(V) srebra z dodatkiem wodnego roztworu amoniaku.

Schemat doswiadczenia:

wodny roztwor glukozy  wodny roztwér fruktozy

oy

Odczynnik:




b) Napisz, jakie obserwacje potwierdza obecnos$¢ glukozy w probowce 1 i fruktozy
w probowee Il po wprowadzeniu tych substancji do wybranego odczynnika
(wypelnij ponizsza tabele).

Barwa zawartosci probowki

przed zmieszaniem reagentow po zmieszaniu reagentow

Probowka I

Probowka II

O Informacja do zadania 32. i 33.

Przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane ponizszym rysunkiem.

Roztwor wodny substangji X Roztwor wodny substancji X
l 11
HCl (aq) + oranz metylowy KOH (5q) + fenoloftaleina

W obu probowkach nastapila zmiana barwy wskaznikow.

Zadanie 32. (1 pkt)

Korzystajgc z przeprowadzonego do$wiadczenia, okresl charakter chemiczny substancji X.

Zadanie 33. (3 pkt)

a) Sposrod wymienionych zwiazkéw: benzen, etanol, propanal, kwas aminoetanowy
(glicyna) wybierz ten, ktéorego uzyto w doswiadczeniu jako substancj¢ X, i napisz
jego nazwe.




b) Napisz w_formie jonowej skrdoconej rownania reakcji przebiegajacych
w probéwkach 1 i Il. Zastosuj wzory pélstrukturalne (grupowe).

PrOBDOWKA L oottt oo e s sttt 422 e s e e e ek bsdd a4 42222 e e e e e e bR nse2 22 e aaaansaannrnnnna

Probowka 11: ...... e At44ttt s ot e e eeeessbemEEeeeteeeetiaasnntbsssssetttteetteaesanstrannnnetttttttiansasrrannnnenees

Zadanie 34. (1 pkt)

Pewne reakcje chemiczne, ktorym ulegaja niektére aminokwasy wchodzace w sklad biatek,
stosuje sig jako proby rozpoznawcze na obecnos¢ biatka. Jedng z takich prob jest reakcja
ksantoproteinowa. Przeprowadzono doswiadczenie, w ktdorym do znajdujacego sie
w probowce biatka jaja kurzego dodano stezony kwas azotowy(V) 1 zaobserwowano
pojawienie sig osadu o zottej barwie.

Sposrod podanych ponizej wzoréw aminokwaséw podkresl wzor tego, ktorego obecnosé
w bialku spowodowala powstanie zéltego osadu.
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Zadanie 28. (2 pkt)
Ocen prawdziwo$é ponizszych zdan i uzupelnij tabele. Wpisz litere P, jezeli uznasz
zdanie za prawdziwe, lub liter¢ F, jezeli uznasz je za falszywe.

Lp. Zdanie P/F
Zasadowy charakter amin zwiazany jest z obecnoscia wolnej pary

1. | elektronowej atomu azotu grupy aminowej, umozliwiajacej przylaczenie
jonu H™.

Wartosci temperatury wrzenia amin alifatycznych sa wyzsze niz n-alkanow
2. | o porownywalnej masie molowej, gdyz miedzy czasteczkami amin tworza sie
wigzania wodorowe.

3. | Fenyloaming (aniling) otrzymuje sie przez utlenienie nitrobenzenu.




